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Nyilttér garmond soronkint 60 fillér.

A termés.
A politikánál most sokkal érdeke­

sebb dolog tartja magát felszínen: az 
aratás és annak eredménye. Az idei ör­
vendetes kilátások majdnem minden vo­
nalon megvalósultak és most már be­
számolhatunk az aratás eredményéről.

Az ország nagy részében aratnak, sőt 
e hét végén már tekintélyes mennyiségű 
gabona lesz betakarítva, készen arra, hogy 
értékesíttessék. Isten áldása szállott ez év­
ben Magyarországra. A búza hozamát a 
legutolsó hivatalos becslés 54—63 millió 
métermázsára taksálja, ez 23*79 millió 
métermázsávál több az 1909-ik évi tény­
leges eredménynél. Rozsból is 4*43 mil­
lió métermázsával kapunk többet, mint 
tavaly. Minden más mezőgazdasági ter­
mény dús hozamot igér, nevezetesen a 
tengeri, a burgonya, a hüvelyesek, kerti 
vélemények, kender és len, dohány, cu­
korrépa, takarmánynemüek stb.

A szőlővel még nem vagyunk tisztá­
ban, több nevezetes rayonban a szőlőt 
a jégverés tönkre tette, a peronoszpora, 
különösen a mi határunkban megtizedelte, 
más helyeken azonban jó szüretet várnak.

1 éli gyümölcsből is jó középtermésre 
számíthatunk.

Magyarország tehát mezőgazdasági 
szempontból ez évben szegény ország­
ból gazdag országgá vált és ismét be­
lépünk az exportáló országok sorába,

holott tavaly jelentékeny importra szorul­
tunk.

A gazdasági helyzet ekként való meg­
változása kereskedelmi forgalomban is 
jelentékeny változásokat idéz elő, me­
lyeknek miként való kialakulásával már 
most foglalkoznunk kell.

Elsősorban a gabona- és liszt-üzlet 
fellendülésének nézünk eléje. Igaz, hogy 
az európai gabona-exportáló államok vala­
mennyije többé-kevésbbé jó aratásnak 
örvend, de az ezek közt leglényegesebb 
országot, Oroszországot az aratás tekin­
tetében mi jó egy hónappal előzzük meg 
és igy a nyugoti fogyasztó piacokon, de 
különösen Ausztriában jóval előbb érté­
kesíthetjük gabonánkat.

Bő aratás azonban a kereskedelmi 
forgalom rnás ágazatait, mondhatjuk: 
összes ágazatait fellendíti. Csupán búzá­
ból legalább 25 millió métermázsa feles­
leget vihetünk piacra. Ennek értéke a 
mai legutolsó piaci ár szerint számivta 
több mint 550 millió korona, mihez más 
mezőgazdasági termények, különösen ten­
geri és hüvelyesek eladása utján befolyó 
összegeket hozzáütve, bátran tehetjük 
1000 millió koronára ezen összeget, me­
lyet mezőgazdasági terményeink felesle­
geinek értékesítése utján beveszünk.

Mivel pedig az 1909-ik évig kedve­
zőtlen aratási eredmény miatt a fogyasz­
tók nagy része csak a legnélkülözhetet­
lenebb szükségleteit szerezte be és min­

den elodázható beruházást elhalasztott, 
igen nagy minden cikkben a beszerzendő 
szükséglet. Tehát iparosainkra és keres­
kedőinkre is jobb sor vár.

Még pár ilyen esztendő és kihever­
jük azt a sok küzdelmet és nyomort, amit 
a folytonos silány termések okoztak.

Tanítói jubileum.
Huszonöt év a tanügy szolgálatában.

Béres Albert sövényházi tanító, aki nemrégi­
ben még a mindszenti áll. iskolák tanítótestü­
letének volt tagja s czidő szerint a pusztaszeri 
elemi népiskolában hinti a tudomány magvait, 
kiváló ügyszeretettel és példás szorgalommal 
— hó 2-án ünnepelte kartársai és nagyszámú 
tisztelői körében tanítói működésének negyed- 
százados évfordulóját. Az ünnepély, melyre a 
mindszenti kartársak közül is sokan átrándul- 
tak, a pusztaszeri iskola tantermében folyt le. 
Szűcs István sövényházi igazgató-tanitó szép 
és tartalmas beszédben emlékezett meg az ün­
nepelt érdemeiről s miután úgy ő, valamint 
kartásai szeretetének és ragaszkodásának kife­
jezést adott, egy értékes művű szép pecsétgyű­
rűvel ajándékozta meg a jubilánst, aki ezt a 
kitüntető figyelmet megható szavakban köszönte 
meg. A csongrádvármegyei tanítótestület elnö­
kének megbízásából Vitos Gerő mindszenti 
tanító intézett az ünnepelthez lelkes üdvözlő­
beszédet, mig Muszil Vimos igazgató-tanitó 
a mindszenti tanítótestület nevében fejezte ki 
jókivánatait. Ezután Scossa Dezső kir. tan.
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TARCA.

A kis mosónő.
Irta : J. H. Rosny.

A kis Bailleul Margit foglalkozására nézve 
mosónő volt, de még csak bojtár. Fő foglalko­
zása a fehérnemüek haza hordásában állott. 
Csak nagy ritkán engedték hozzá a szappano­
zás szent rítusához s hagyták neki sétáltatni a 
tüzes vasat valamely törlőrongyon.

Járt tehát a kosárral, mely nagyobb volt 
mint ő maga, haza hordani az ingeket, a gal­
lérokat, a hálóköntösöket, fehér szoknyákat, 
harisnyákat.

Ez nagyon gyanús foglalkozás. Ha rosszra 
hajlandó valaki, roppant előnyöket nyújt. Fiatal 
és öreg bácsik szeretik megkaparitani az ilyen 
friss árut, ha mindjárt nem épen kecses is.

A kis Margitnál pedig épen nem hiányzott 
a báj. Ellenkezően. Ingerlő volt spanyolos kis 
arcával, melyet két nagy fekete lámpa világított

meg és olyan ajkakkal, melyeket nem kellett 
neki harapdálni, hogy pipacsszint adjon nekik.

A legényemberek azért is kegyetlenül va­
dásztak rá. Némelyek ötfrankos tallért csillog­
tattak, mások egész tizig licitáltak, sőt egyesek 
épen a tündöklő aranyig mentek bőkezüségökben.

A kicsike nem engedett semmiben, valami 
fajankó foglalta el a szivecskéjét, ennek a 
bálványképe élt szentségképen a lelkében. 
Következésképen unalmas életet élt.

A tisztességes férfiak még csak hagyján, de 
voltak brutálisak, kik erőszakkal próbáltak célt 
érni és alattomosak, kik nyugtalanító furfangok- 
hoz folyamodtak.

És naponta nőtt a boldogtalansága annál is 
inkább, mert a kétségbeesett vén fickók más 
mosónéhoz fordultak és a kis Margit főnöknője 
sejtette a valót s szitkokkal, fenyegetésekkel 
halmozta el szegénykét. Úgy úgy a jövőtől, 
azaz az anyja verésétől félve, pesszimista fogal­
mat kezdett magának az életről.

Egy napon, amint épen egy kiválóan szívós 
és furfangos vén legénytől menekült, szomorún 
indult fel a Gay-Lussac utca egyik házának a

lépcsőin. Először történt, hogy fehérneműt vitt 
ebbe a bérkaszárnyába ; csak annyit tudott, hogy 
az uj mosató egy fiatal ember.

Amint a negyedik emeletre ért, jobbra be­
csöngetett. Semmi kulcs- vagy kilincszörgés 
nem felelt neki, pedig amint a kosarával meg­
lökte, az ajtó benyilt. Senki. A folyosó üres 
volt. Margit félénken beszólt, gépiesen egy pár 
lépést tett s egy nyitott szobát látott maga előtt. 
Bedugta a fej t s rémült sikoltást hallatott.

Egy ember függött ott felakasztva hosszú 
kötélen a falról.

A kis Margit természettől kissé bátor volt. 
Ahelyett, hogy azzal vesztegette volna az időt, 
hogy a házat fellármázza, felkapott egy zseb­
kést az asztalról s egész testében reszketve 
ketté vágta a kötelet.

Az akasztott ember a földre zuhant. Amint 
ott látta őt elterülve szederjes, eltorzult arcával, 
a leánykát megdöbbenés és rémület fogta el. 
Mindazáltal befejezte müvét és megtágitotta a 
hurkot az ember nyakán.

— És most, megyek, felhívom a házmes­
ternél.
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felügyelő üdvözlő-levelét olvasták fel, mely itt 
következik:

Igentisztelt igazgató Úr!
Legnagyobb sajnálatomra julius hó 2-án 

egyébb halaszthatatlan elfoglaltságom miatt 
nem jelenhetek meg azon a szép ünnepélyen, 
amelylyel kartársai, tanítói működésének ne­
gyedszázados évfordulóját ünnepelni készül­
nek.

Nem mulaszthatom el azonban, hogy ez al­
kalommal a legmelegebben üdvözöljem, ki­
fejezést adván igentisztelt tanító ur iránt táp­
lált őszinte tiszteletemnek, akiről tudom, hogy 
hivatását mindig legjobb tudása és lelkes 
buzgalma érvényesítésével igyekezett betartani.

Adja Isten, hogy még igen soká szolgál­
hassa a népnevelés szent ügyét stb.
C s a t á r y Gusztáv sövényháza-dóci plébános 

szintén meleg tartalmú üdvözlő-levelet intézett 
a jubilánshoz. Szluha Imre urad. kasznár, 
iskolaszéki elnök mondott ezután szeretettől át­
hatott igen szép beszédet. Az iskolaszék részé­
ről jelenvoltak még: Zaá k Emil urad. főerdész, 
Szőj ka Károly, Szabó József stb. A mind­
szenti kartársak közül megjelentek: Muszil 
Vilmos, Gelsy éter, Vitos Gerő, Vitos 
János és Szvoboda Ödön. A kedves és szép 
ünnepély másnap, a hajnali órákban ért véget.

Újdonságok.
— Változás vasúti menetrendünkben.

Igen fontos és mindnyájunkat közelről érdeklő 
ügyben tanácskozott e hó 5-én a szentes-hód­
mezővásárhelyi vasutérdekeltség bizottsága, dr. 
Cicatricis Lajos főispán elnöklete alatt. Ar­
ról van szó, hogy eddigi vasúti menetrendünk, 
mely különösen a mindszentieknek és szegvá­
riaknak — a rossz beosztás miatt — sok kel­
lemetlenséget okozott, olykép legyen módosítva, 
hogyha pl. a mindszenti vagy szegvári ember 
reggel bemegy Szentesre, ne legyen kénytelen 
ott estig vesztegelni, mint ahogy az eddigi 
menetrend szerint kénytelen volt, hanem ha 
dolgát végezte, délben haza jöhessen. A vasut- 
ügyi bizottság, mely tavaszi ülésén is foglalko­
zott a menetrend kedvezőbbé tételével, akkor 
úgy határozott, hogy az államtól kérni fogja 
a 4-ik pár vonat rendszeres megindítását, mely 
a déli időben bonyolítaná le a két város közti 
forgalmat. A miniszter most leirt, hogy csak 
úgy hajlandó a már meglevő menetrendbe egy 
uj vonatot beiktatni, ha a társaság ezen befek­
tetésért évi 38,000 koronáig garantál. Aki ismeri 
a mi vicinálisunk forgalmát, az tisztában van 
vele, hogy ily nagyösszegü évi hozzájárulás

De beállott a reakció. A fogai vacogtak sze­
génykének ; a torka képtelen volt a legcseké­
lyebb hangot kiejteni ; a lábai megtagadták a 
szolgálatot . . . Mikor aztán végre némi erőhöz 
jött, az ember iélekzeni kezdett.

Az arca nem volt élt >rzult többé, bár még 
mindig szederjes maradt és a szemei üvegesek. 
Nagyot sóhajtott s a keserű levertség hangján 
susogta:

— Heléne! Heléne!
A kis mosónő fölébe hajolt és kérdezte:
— A szegénység vitte erre a borzasztó lé­

pésre ?
Az ember némi megdöbbenéssel nézett a 

lányka halvány arcába, nagy szemeibe. De 
Margitka minden áron hasznossá akarván ma­
gát tenni, kérdezte:

— Mit akar? Ecetet vagy orvost?
Az ember kimerültén hallgatta e szavakat, 

melyek édesen csengtek a fülébe.
— Adja ide a kezét, szólt.
A lányka oda nyújtotta neki. Az ember ele­

inte kissé megkönnyebbülni látszott, majd köny 
áztatta az arcát.

— Maga mentett meg ?
— Én magam, uracskám.
— Milyen rosszul tette, szegény kicsikém! 

Most már újra kell kezdenem!
— Semmi ostobaság! mondta Margitka szí-
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megajánlása erősen megbillentené a mérleget, 
még pedig a mi vasutérdekeltségünk terhére. 
A bizottság foglalkozott a miniszter leiratával 
és olykép határozott, hogy eláll a kérelmezett 
4-ik pár vonat beiktatásától, ehelyett azonban 
a már meglevők célszerűbbé való tételét fogja 
indítványozni. Az uj menetrend-tervezet szerint 
az első vonat hajnali négy órakor indulna 
Szentesről, mely 6 órára beérne Vásárhelyre. 
Rövid várakozás után onnét visszatérne olyfor- 
mán, hogy 8 órára már Szentesen legyen. A 
második vonat délben 12 órakor indulna Szen­
tesről, hogy 2 órakor Vásárhelyre érve, csatla­
kozása legyen a Szeged felé közlekedő moto­
roshoz. Vásárhelyről visszafelé d. u. 4 órakor 
indítanák el a vonatot. A harmadik vonat este 
7 órakor indulna Szentesről. Mint látható, a 
tervezet szerint délelőtti féltizes vonatunkat és 
az este 10 órakor érkező vonatot elvesztenénk. 
Vagyis aki Szegedre utazik, annak igyekeznie 
kell, hogy dolgát d. u. 3 órára elvégezze, mert 
különben ott marad másnap reggelig. Mindazon­
által mégis nagy előnyöket látunk az uj menet­
rend tervezetben, mert általa sokkal többet 
nyernénk, mint amit vesztünk. — Mint értesü­
lünk, dr. Cicatricis Lajos főispán és Ju­
hás z Mihály vásárhelyi polgármester ez ügy­
ben legközelebb Aradra utaznak, hogy az ottani 
vasúti üzletvezetőséggel megállapodásra jussa­
nak menetrendünk fenti módosítása tekintetében. 
Az uj menetrend, ha az egyezség létrejön, már 
október 1-én életbe lép.

— Eljegyzés. Schwáb Terézke és 
Weisz Ignác jegyesek. Mindszent, 1910. évi 
julius hó 7-én. (Minden külön értesítés helyett).

— Felhívás a szülőkhöz. Felkérelnek 
mindazon szülők, kik az elemi iskola IV--V— 
VI. osztályát, vagy a polgári iskola valamelyik 
osztályát végzett gyermekeiket a jövő tanévben 
mint magántanulókat óhajtanák a polgári iskolai 
osztályokra helyben előkészittetni, hogy ezen 
ügy módozatainak megbeszélése céljából folyó 
hó 10-én, azaz ma, vasárnap délután 4 órakor 
a Zánthó Kálmán-féle vendéglői helyiségben 
tartandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek.

— Toronyóránkat elárverezik. Immáron 
három éve, hogy különleges, szabadalmazott in­
gával ellátott toronyóránkat Hermann Pál 
óramives beiktatta plébánia templomunk karcsú 
tornyába. Nagy volt az öröm akkoron faluszerte, 
mert régi toronyóránk kerek 30 év óta pihent a 
magas régióban s nem volt községünknek egyet­
len megbízható időmutatója sem. Érthető volt 
tehát az öröm és a kiváncsi várakozás, melyet 
uj toronyóránkhoz fűztünk. Annál inkább vér­

gorun . . . Mindenek előtt, miért akart maga 
meghalni? Talán nem volt egy fillére sem?

Az ember nemet intett a fejével.
— Valami betegségben szenved ? ... Az 

sem ? Talán valami nő ?
Az akasztott ember könyei újból megeredtek.
— Ah ! ugyan, mondta a leányka, ne legyen 

olyan együgyü !
De megesett a szive rajta és amint felkö­

nyökölt, hátba lökte:
— A faképnél hagyta magát? — kérdezte.
— Oh igen ! x
Csönd állott be. Az ember föltápászkodott. 

A leányka érezte, hogy olyan gyönge lelkű le­
het mint egy gyermek. Tekintéllyel és okosan 
kijelentette:

— Magának élni kell! Csak a gyávák ke­
resnek menekülést a halálban. Ezt én mondom 
magának !

Az ember minden nyomora mellett is mo­
solyogni próbált. Megállóit a leányka előtt, el- 
lágyultan bámult rá és dörmögte :

— I Iát maga boldog, mi ?
— Én ? Oh, hogyne! Csőstül nehezedik 

a vállamra minden nyomor. A disznó férfiak 
miatt . . . mert hát igazán disznók mind. A 
disznóólban sincsenek különbek!

Amint látta, hogy a fiatal ember érdeklődni 
kezd s mert üdvösnek/tartotta, hogy megszé-

mes volt reményünk, mert különleges rnívü 
kronométert kaptunk, amilyen csak elvétve akad 
az országban. És mi történt ? .. . Az uj óra két 
napi ketyegés után megállóit. Azóta se indult 
meg. A község elöljárósága, miután Hermann 
az órát felszólítás dacára sem hozta rendbe, 
pörbe fogta az óramivest, hogy az előlegül adott 
900 koronát fizesse vissza, az órát pedig viheti. 
Közel három év óta folyt a pör, melynek aktái 
órásszakértői véleményekkel gazdagon fűszerezve 
vándoroltak egyik bíróságtól a másikhoz. A 
legutolsó Ítéletet a szegedi kir. tábla hirdette 
ki, vagyis helyesebben : helybenhagyta az alsó- 
bíróságok Ítéletét, mely szerint Hermann Pál 
záros határidőn belül köteles az órát visszavenni 
és az első részlet gyanánt felvett 900 koronát, 
az okozott költségekkel együtt a községnek 
megtériteni. Elmarasztalta Hermann Pált továbbá 
az összes perköltségek megfizetésében is. És 
ismét mi történt ? A határidő letelt, Hermann 
nem tett eleget a jogerős Ítélet rendelkezéseinek. 
Nem fizetett és nem vitte el az órát. Az elöl­
járóság élt jogával és e hó 8-án biróileg lefog­
laltatta a pihenő kronométert. Nemsokára tehát 
megperdül a dob a különleges mívű, szabadal­
mazott ingával ellátott toronyóra körül: Ötszáz 
korona először, . . . ötszáz korona másodszor, 
senki többet harmadszor . . .

— Mindszenti Mihály halála. L ő w y
József községi segédjegyzőnk fia : M i n d sz e n ti 
Mihály e hó 6-án Budapesten meghalt. Éhez a 
néhány szóhoz szomorú történet fűződik. Köz­
ségijükben mindenki ismerte a derék, kedves 
és magas képzettségű ifjút, aki tudása és vas­
szorgalma révén, élete tavaszán, 29 éves korá­
ban bejutott a minisztériumba. Számellenőr lett. 
Nagy boldogságot jelent ez a szegény szülők­
nek ; és az ambiciózus, törekvő ifjúnak bizta­
tást, a fényes karrier eléréséhez. Egy napon az­
tán, egy szomorú, verőfényes napon, elsötétült 
a derék ifjú elméje. Téboly lepte meg. Amo­
lyan csendes őrület. Miniszternek képzelte ma­
gát és sorba felmentette hivatalnoktársait. Ter­
mészetes, hogy nyomban szabadságra küldték. 
Mindszenti ebben üldözést látott, szolgálata 
alóli felmentését kérte és végkielégítéssel kilé­
pett a minisztérium szolgálatából. A pénze ha­
marosan elfogyott és családja és rokonsága tá­
mogatásából élt. Egy évvel ezelőtt idegrohamá­
ban öngyilkosságot kísérelt meg. Akkor családja 
Mindszentit a Schwartzer-féle szanatórium­
ban helyezte el, ahonnan félévvel ezelőtt, mint 
gyógyultat elbocsátották. Mindszenti azon­
ban nem gyógyult meg. Betegebb volt, mint 
azelőtt. Azzal kezdte a dolgát, hogy lakásán 
megtiltotta a takarítást. A szobájából minden 
fehérneműt kidobatott és csupasz ágyon aludt. 
Alsóruhát hónapok óta nem cserélt. Múlt hó 
24-én aztán bezárkózott szobájába és senkit

gyenitse őt, elbeszélte neki a saját történetét. 
Az fiju figyelmesen hallgatta, meghatotta őt a 
fiatal leány szomorú hangja.

— Úgy hát, kérdezte tőle, magának nem 
kellene más, csak egy jó fizetés és . . . egy 
férj?

Majd leült, lehorgasztotta a fejét és gondol­
kozott. Aztán szomorú mosolylyal:

— Mi voltam tiz perccel ezelőtt? Semmi. 
Árnyék. Valami, ami nem ért egy élő ebet. 
Maga kis gyermekem döntötte el, hogy ebből 
a rongyból legyen valami. Úgy hát? Ezt is 
maga fogja eldönteni. Akarja, hogy férje legyek 
magának !

— A férjem ? hebegte a kicsike. Talán 
meghibbantotta az eszét a kötél?

— Akarja-e, hogy a férje legyek, szegény 
kis teremtés? Ha akarja, minden erőmet meg­
feszítem, hogy éljek . . . Mintha ezt a paran­
csot kaptam volna a sorstól. Ha nem akarja, 
nos Isten neki! van még elég kötél ezen a 
világon.

Így történt, hogy a kis mosóné oda jutott, 
hogy az évjáradékából élt s hogy visszaadta 
életkedvét az akasztott embernek.

Mint Bailleul anyó váltig mondogatja, ez a 
történet a bizonság rá, hogy az akasztott ember 
szerencsét hoz elannyira, hogy még magokat 
az akasztott embereket is boldoggá képes tenni.
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sem eresztett magához. Furt, faragott, az asztal 
lábait szétszedte és amikor takarítónője megkér­
dezte, hogy mit csinál, kikiáltott :

— Repülőgépet találtam fel !
A házbeliek nem sokat törődtek a szeren­

csétlen fiatalemberrel, aki múlt hó 25-én egy 
óvatlan pillanatban ismét öngyilkossági kísérle­
tet követett el. A mellébe lőtt. Súlyos sérülésé­
vel a Rókus kórházba vitték, ahol szenvedései­
től e hó 6-án megváltotta a halál, mélységes 
gyászba borítván szegény öreg szülőit, akik az 
utolsó pillanatig reménykedtek szerető fiuk fel­
épülésében. A halálhír nagy részvétett keltett 
községünkben. Mindszenti Mihályt ma dél­
után temetik. Nyugodjék békében!

— Géptulajdonosok figyelmébe. Mi­
niszteri rendelet szerint a géptulajdonos tarto­
zik a cséplőgépnél foglalkozó összes munkáso­
kat baleset ellen biztosítani. A baleset biztosí­
tás már meg is kezdődött, amennyiben az ara­
tás kezdetét vette. Felhívjuk erre a körülményre 
a géptulajdonosokat, hogy munkásaikat ideje 
korán biztosítsák, nehogy a torlódás következ­
tében kellemetlenségek adják elő magukat, mert 
a biztositó pénztár szabályai szerint a biztosí­
tási kötvény beérkezése után fizethetők csak ki 
az esetleges baleseti járulékok.

— Országos kiállítás Szegeden. Sze­
gedről jelentik, hogy ott mozgalom indult meg, 
hogy a város területén 1914-ben országos kiál­
lítást rendezzenek. A mozgalom élén Lázár 
György polgármester áll. Ugyanebben az évben 
— 1914-ben — avatják fel a király lovas-szob­
rát, amelyre, mint már irtuk, a város százezer 
koronát ajánlott fel.

— Uj kenyérgyár. Az Alföld eddig jó­
in in őség ü kenyeréről hires volt, de az utóbbi 
időben a pékeknek gyors meggazdagodási vágya 
az alföld kenyérminőségét is nagyon lerontotta. 
Ezen a bajon segítendő, több alföldi város ke­
nyérgyár létesítését tervezi. Mint Hódmezővá­
sárhelyről Írják, a Hódmezővásárhelyi Népbank 
kezdésére 50.000 korona tőkével Hódmezővá­
sárhelyi Első Kenyérgyár rt. cég alatt uj kenyér­
gyár van alakulóban, amely üzemét már augusz­
tus hónap végén megkezdi.

— Halálozás. Tóth János mindszenti gé­
pész, aki nemrégiben került haza a vármegyei 
közkórházból, e hó 4-én meghalt. Halálát majd­
nem hat hétre terjedő súlyos betegség előzte 
meg. Baját még akkor kapta, amikor cséplőjét 
a Hám-féle ház udvarából ki akarta vontatni. 
A két ló ugyanis nem bírta a tél folyamán le­
ülepedett gőzgépet helyéből kiemelni, mire Tóth, 
bízva erejében, tréfásan jegyezte meg:

— Ha a két ló nem birja, majd bírom én!
A gépet ki is emelte a derék iparos, elszál­

lították aztán a lovak, de ő maga betegen ér­
kezett haza. A súlyos gép emelgetése közben 
megszakította magát. Állapota azóta egyre sú­
lyosbodott, mig végre megszabadította a halál 
szenvedéseitől. Temetése e hó 6-án reggel ment 
végbe, nagyszámú közönség részvételével. Nyu­
godjék békében !

— Megdrágulnak a vidéki lapok. A
vidéki nyomdászok helyzetét megjavította a leg­
utóbbi bérharc és ezzel a lapok előállítási költ­
sége tetemesen emelkedett. Az utóbbi években 
ez már a harmadik emelkedés. Közben emel­
kedett a papír, a festék, a betüanyag ára s a 
nyomdában dolgozó segédszemélyzet fizetései 
is. Ha még'" ehez vesszük a legutóbbi évek

helyiségbérlet emelkedését, beláthatjuk, hogy 
súlyos terhek nehezültek a lapkiadók vállaira. 
A vidéki lapkiadók most úgy segítenek magu­
kon, hogy felemelik a lapok előfizetési árát. 
Egyelőre az aradi lapkiadók állapodtak meg az 
uj előfizetési árban s egyúttal valamennyien ki­
jelentették, hogy minden néven nevezendő ked­
vezményt és kedvezményes előfizetést megszün­
tetnek. Az aradiak példáját valószínű, hogy az 
egész ország vidéki lapjai követni fogják rövi­
desen, mert már eddig is elviselhetetlen terhei 
voltak a vidéki lapoknak.

— Naptár-ujitás. Mint a fővárosi lapok­
ból értesülünk, a most használatban levő Ger- 
gely-féle naptár reformálása van tervbe véve. 
Allitótag az uj naptár már január 1-én életbe 
lép. A tervezet főbb vonásaiban a következő : 
A 365 napos év négy évszakra oszlik s egy év­
szak 91 napból, vagyis 13 hétből fog állani. 
Mivel ez 364 napot tesz ki, az év utolsó napja 
dátum nélküli lesz s ezt újév napjának fogják 
nevezni, mely mindig vasárnapon lesz január 
elseje pedig hétfőre esik. Minden negyedik év­
ben a szökő év 366-ik napja nem februárban, 
hanem junius 31-én és julius 1 közt dátum nél­
küli nap lesz. Minden évnegyed három hónapja 
közül az első két hónap 30 napos, a harmadik 
pedig 31 napos lesz. Január, április, julius és 
október elseje pedig hétfőn lesz s igy könnyen 
ki lehet majd számítani, hogy a hét melyik 
napjára esik a hó egyes napja. Husvét ünnepe 
a tervezet szerint minden évben április 7-én 
lesz s ily képen a görög naptárral is meg fog 
egyezni.

— Megszűnt aratósztrájk. A Pallavicini- 
uradalom percsórai majorjában múlt héten ki­
ütött aratósztrájk szerencsésen véget ért. Mire 
múlt számunk megjelent, akkorra a munkát be­
szüntető aratók a Csillagbörtön csalogatóan hús 
árnyékát elhagyták s újból hozzáláttak a meg­
kezdett munka folytatásához. Az uradalom is 
belátta, hogy több munkát kell végezniük a 
szokottnál, a munkások is meggyőződtek, hogy 
a kiérdemelt munka diját az uradalom nem 
röstelli okkal-móddal megtéríteni. Hétfőn reggel 
tehát vigan folyt a marokverő leányok danája 
és harsogott serényen a pengő kaszák száza. 
Jól van ez igy. Nem jó dolog a sztrájk, melyet 
némi előrelátással könnyen meg lehet előzni. 
Ne várja be a gazda, mig a munkás követelni 
legyen kénytelen a kilátásbeli több munkájának 
diját.

— Különös táncmulatság. Biharban a 
Rézalján, ahol harmatot iszik a napsugár s a 
fák koronái a felhőkkel csókolóznak, különös 
táncmulatságot rendezett egy nagybirtokos és 
egy cipészmester. A táncot a mester jóképű 
segédje lejtette, a nótát pedig a nagybirtokos 
és a mester húzták. A segéd orditva járta a 
ropogóst, de nem a lába kopogott, hanem a 
feje, meg a háta. Mert a vonó a nagybirtokos 
kezében kutyakorbács, a mesterében pedig a 
lábszij volt. A furcsa mulatság előzménye pedig 
az, hogy a fiatal ur vőlegénye volt a mester 
leányának, de másokra is szívesen kacsintgatott, 
sőt még egy forróvérű és szerelmi romantikáért 
epedő nagyságos asszony fejét is annyra elfor­
dította, hogy ez igen formás kis levélkében csa­
logatta magához: Gyere hozzám pofikám ! Ma 
este jöjj. nincs itthon az uram. Siess kutyusom. 
Ne félj semmit, alszik a vén medve.“ A mester 
azonban, akinek a lánya időközben két tucat 
zsebkendőt telesirt, kikutatta alvó segédjének a

zsebeit, megtalálta benne ezt a drága kis levél­
két s rohant vele a nagybirtokoshoz. A kappan- 
háju földesur majd leszédült, amikor felismerte 
a felesége apró gyöngybetüs Írását s mikor, 
mint vén medve stílszerűen kifújta magát, kas­
télyába rendelte a segédet s mihelyt az gyanút­
lanul megérkezett, a nagyságos asszony előtt 
kezdetét vette a táncmulatság, amely mindaddig 
tartott, mig a hóditó cipészsegédet annyira össze 
nem csépelték, hogy lepedőben vitték haza. 
A csattanós végű mulatság után most meg a 
válópör következik.

— A főváros legelső minta-zongoraterme.
A zongoravásárló közönség szives figyelmét felhívjuk 
Keresztély hírneves minta-zongoratermére, Budapest, 
VI. Váci-körut 21., mely cég évtizedek óta nemcsak a 
főváros zongoratulajdonosai körében, hanem az egész 
országban a legnagyobb és méltán megérdemelt nép­
szerűségnek örvend. Hangzatos reklámokkal nem dol­
gozik a cég, hanem e helyett kitűnő zongoragyártmá­
nyainak és világhirü zongoragyárak gyártmányainak a 
legideálisabb feltételek mellett való eladásával teszi 
napról-napra ismertebbé és kedveltebbé magát. Olvasó­
ink, ha zongorát vagy pianinót akarnak venni, közöljék 
ezen szándékukat a Keresztély céggel, ahonnan teljesen 
díjtalanul nyernek felvilágosítást és kézhez kapják a cég 
legújabb árjegyzékét is, melyből a szolid eladási felté­
telekre nézve tájékozást nyernek.

— Muskátli legújabb és legcsinosabb do­
bozos levélpapír és boriték, különösen hölgyek­
nek igen alkalmas, úgyszintén „Orgonavirág“, 
„Labdarózsa“, „Adria“ és „Emke“ magyar gyárt­
mányú dobozos levélpapírok legolcsóbb áron 
kaphatók Horváth papirkereskedésében. író­
szer különlegességek és modern irodai felsze­
relések állandó raktára. Versenyképes árak.

— Fürdőbe utazó betegek figyelmébe!
Mindazon betegeket, akik görvélykór, csuz, asztma, 
ideg, gyomor és bőrkiütésekkel járó vérbajokban szen­
vednek és fürdőbe szándékoznak menni, saját érdekük­
ben felhívjuk, hogy mielőtt ezt megtennék, el ne mu­
lasszák Dr. Kovács fővárosi orvos intézetét (Budapest, 
V. Váci-körut 18.) felkeresni és orvosi tanácsát kikérni, 
amennyiben ezáltal tetemes idő és pénzmegtakarítást 
eszközölhetnek, Dr. Kovács gyógymódja a vérgyógyitás, 
kizárólagosan a vér tisztítását, a vérkeringés rendezé­
sét és uj élettani tökéletes vérnek képződését szorgal­
mazza. Eeáltal emeli a test összes szerveinek munka- 
és ellenállóképességét. Ezen gyógymódról most meg­
jelent „HEMOPAT1A“ cimii könyvben terjedelmesen ir 
a szerző, Dr. Kovács. Ára egy korona. Diszkötésben 2 
korona. Kapható minden könyvkereskedésben és Dr. 
Kovács Izsónál, Budapest, V. Váci-körut 18.

— Vegytiszta hólyagpapir (befőzéshez) leg­
erősebb és legfinomabb minőségben ivenkint 
8 fillérért kapható Horváth A. papirkereskedé­
sében, Mindszent. Nagy választék dombornyo- 
mató befőttes cimkékből.

Mese a fürdőszezonról.
Rég elvirágzott az ákác, dunsztba tették az utolsó 

cseresznyét is és benne vagyunk az uborkaszezon kellő 
közepében. Kaszapengéstől, aratók dalától hangos a 
mező. Maholnap törik a kukoricát s a fiumei cápa is 
eljátszotta már idei kis játékait, mégse állították fel 
Mindszenten a tiszai nyári fürdőt, pedig ez is, az is 
szidja a meleget — ha e pillanatban nem is — és ökölbe 
szorított kezekkel várja, hogy valami bizottság-féle rá­
szánja magát, hogy érintkezésbe lépjen a mindszenti 
fürdő egyedüli és jogos tulajdonosával.

Csak várja, várja, de hiába várja, folyik a testén az 
izzadság árja; izzad gyereke, izzad a párja.

Hát, édes mindszentiek, ne várjátok, hogy az idén 
felállítsák azt a bizonyos fürdőt, mely ott hüsöl az 
ányási partokon, nyakig. Nagy léket kapott és bolond 
volna mást füröszteni, mikor az ő elavult részeire is 
ráfér az iszapfürdő. Annyi bizonyos, hogy abból már 
nem lesz többé egészséges uszoda, hiszen az előző 
években is meglátszott már rajta, hogy nyugalomba 
készül és nem való az másra, csak mágja rakásra. Amig 
megéri, hogy korhadt fája füstje üdvös áldozatként 
szállhat fel az égre, lészen patkányoknak csendes, biz­
tos fészke.

rB, EBtÉBtBE

fi Varrógépek és kerékpárok legmegbízhatóbb beszerzési forrása j
111 WELLISCH varrógép- és kerékpár gyári főraktár, hol eredeti legjobb gyártmányú gépek gyári áron szerez- Uj 
[□] hetők be. Raktáron tartatnak: eredeti SINGER-családi, Rast-Gasser, Gritzner, Dürkopp, Adria stb. gyárt- [o] 
- mányu VARRÓGÉPEK; Styria, Union, Alfa, Merkur, Meteor stb. KERÉKPÁROK, m e® 6—10 évi jótállás. m

Varrógépekre három havi próbaidő. Hímzés és szabás-tanitás ingyen.

WELLISGti gépraktár, SZENTES, Főtér, Görög-ház. E=g@
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Ezt elparentáltam. Hanem az tény, hogy egy 10.000 
lelket számláló községre ráférne egy tiszteséges fürdő 
Viz van itt bőven, mert közvetlen a falu mellett vezeti 
el a jó Isten a kanyargós Tisza szőke hullámait. A 
Tisza hátán szállítják zsiroshaju oláh tutajosok az uszo­
dának való faanyagot, csak egy kis áldozatkészség kéne.

Mindszenten annyi az inteligens elem, hogy részvény- 
társasági alapon kelleje egy modern nyári fürdőt léte­
síteni és a közérdekre való tekintettel erkölcsi köteles­
sége lenne a községnek bizonyos számú részvényt je­
gyezni, amiért meghatározott idő múlva tulajdonába 
menne át a fürdő és azonkívül meghatározott időben 
ingyen bocsátaná a társaság a szegényebb sorsú lakos­
ság rendelkezésére a fürdőt.

így lehetne megszüntetni azt az anyátlan állapotot, 
melybe a régi fürdő hasznavehetetlensége folytán jutott 
a község közönsége; igy lehetne csak megszüntetni a 
szülők örökös rettegését és elejét venni annak, hogy a 
szabadban való fürdés évenkint megkívánja az áldoza­
tait.

Az idén már nem lesz uszodánk, de ha jövő évben 
fürdeni akarunk, úgy most kell szervezkedni, hogy ide­
jekorán elkészülhessen a fürdő és ne akkor jöjjünk rá 
a dolog feltétlenül szükséges voltára, ha — ne adja az 
Isten — valamelyikünk hozzátartozójának életébe kerülne 
a szabad tiszai „ingyen uszoda.“

Azzal végzem, hogy a közönség jóravaló restségének 
lenne tulajdonítható, ha Mindszenten nem lehetne egy 
tisztességes fürdőt létesíteni. Dörgencs.

Nyilt-tér.
E rovatban közlőitekért aláírót terheli a felelősség.

fiú-int er nátus a
Budapest, TI., Munkácsy-utca 21.

(Andrássy-uti villarayon)
Telefon 90—00.

Az ág. ev. főgimn., a VI. kér. áll. főgimn. 
a VI. kér. főreáliskola polgári és kereskedelmi 
iskolák közvetlen közelében, a főváros legszebb 
és legegészségesebb részén fekvő villában, szép 
nagy árnyas kerttel. Modern berendezés. Külön 
vivő-, torna- és játszóterem. Bentlakó francia, 
német és angol tanerők. Internátusi dij az ösz- 
szes mellékkiadásokkal együtt a tanévre

1500 korona
Külön számla nincs.

Szünidei internátus ismét Franciaországban.

Kiadó üzlethelyiség.
Kossuth Lajos-utca 56. sz. házamban 

egy kis üzlethelyiség olcsó bér mellett 
kiadó és azonnal elfoglalható. Érdek­
lődők forduljanak Pálinkó Mihály tu­
lajdonoshoz.

Meghívó
Összetartás Szövetkezet I. a.

folyó évi julius hó 17-én d. u. 3 órakor 
—  ■ ■ saját helyiségében tartandó -  

Rendkívüli közgyűlésére.
Napirend:

1) Mérleg bemutatása.
2) Netáni indítványok.
Mindszent, 1910. julius 9.

Összetartás Szövetkezet f. a.
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A Hármas-algyői Ármentesitő Társulat részéről ezennel közhírré 
teszem, hogy a gátvonal fűtermésének második kaszálása

folyó hó 11. és 12. napjain
nyilvános árverésen el fog adatni. 2

Az árverés sorrendje:
1) Kezdődik 11-én reggel 8 órakor az algyői vasúti hídnál s ha­

lad aznapon a percsórai zsilipig;
2) Folytattatik 12-én reggel 8 órakor a percsórai zsilipnél s halad 

a dongéri zsilipig.
Vevők kötelesek a vételárt azonnal készpénzben az árverező bizott­

ság kezeihez lefizetni s a termést legkésőbb 10 nap alatt a töltésről el­
takarítani.

Sándorfalva, 1910. junius 29.

Novak József
társulati igazgató.

Értesítés.
A nagyérdemű közönség szives tudo­

mására adom, hogy eddig az özv. Kohn 
Adolfné-féle házban volt gabonabevásár- 
lási irodámat a Weisz-íéle magtárhoz, a 
volt Szabó Lipót-féle irodába helyeztem át.

A gabona-bevásárlási üzletet nagyobb 
terjedelemben tovább óhajtván folytatni, 
tudatom, hogy bármiféle gabonáért a leg­
magasabb napi árat fizetem.

Kérem a n. é. közönség szives bizal­
mát.

Mindszent, 1910. julius 7.
Tisztelettel

Diamant Vilmos.

Újonnan berendezett nagy raktár 
mindennemű és nagyságú kész vízmentes 
ponyvák sátrakra és gépekre valók. Jutta, 
len és kender

gabona zsákok
minden nagyságban és legolcsóbbtól a 
legfinomabbig. Vitorla-vásznak különféle 
minőségekben legolcsóbb árakban árusit- 
tatnak ei

Bisám Zsigmond
liszt- és fűszer-üzletében, Hódmezővásár­
hely, Kossuth-tér, (Bakay-ház.)

Kókusz-kötél. Raffia-háncs.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LT
Budapest, Vóozi^körút 63, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplökész 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere­
cséplők, tisztító-rosták, konkolyczók, kaszáiógápek, 

L marokrakó- és kévekötő-aratógópek, szénagyüjtők, 
B széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, i 

Planet jr. kapálók, kukoricza-morzsoiók, szecska- M 
Tjlfk vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye- ÁÉ 
ligjk temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és Jmr 

minden egyéb mezőgazdasági gépek. jjmBr

Olcsóbb
papírárut, író és rajzszert 
úgyszintén a papirnemű- 
kereskedésbe vágó bármi­
féle cikket máshol nem 
kaphat, csak nálam. Nagy 
raktárt tartok papirnemíí- 
és irószerkülönlegességek- 
ben. Gyémántgrafittal meg­
töltött „KOH-I-NOOR“ 
írónők és legfinomabb iró- 
tollak, irodai felszerelések 
a legszolidabb árakon.

Horváth Antal
könyv és papirkereskedése 

Mindszent.
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Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal -:z7— |

Beretvá.s-pa.sz;tillá/t:, j
amely tiz perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. Ára 1 K 20 f. Kapható minden gyógy- M 
szertárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesten. — Három dobozzal ingyen postai szállítás. 11 — 52 £

Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.


